


রাসায়িনক সাম�াব�া 



time A B

0s 10 0

2s 7 3

4s 5 5

6s 3 7

8s 3 7

10s 3 7

5 years 3 7

A ⇌ B

Eq: Rf = Rb



Rate vs time 



 সাম�াব�া মােন হার সমান, পিরমাণ না।

 সাম�াব�া অন�কাল চলেত থােক।

 এটা গিতশীল অব�া। এবং এর উপর �ভাবেকর �কান ভূিমকা �নই।

 একিট উভমুখী িবি�য়া আসেল �শষ হয়না,সাম�াব�ায় �পৗছায়। আর এিটেকই আমরা অেনক সময় সমাি� বেল 
ধের �নই।



সি�য় ভর

Aqueous: Molar Concentration (M)

Gas: Partial Pressure (atm) 

Liquid : 1

Solid : 1

আংিশক চাপ = �মাট চাপ × �মাল ভ�াংশ 

ঘনামা�া = �মাল ÷ আয়তন (িলটার) 



সাম��বক

aA+ bB ⇌ cC+ dD

Kc =
� �  [�]�

� �   [�]�

Kp = 
�

�
 �  ���

�
�

�   ���
    

সব তথ� সাম�াব�ায় 



Conc vs time 



��, �� এর একক 

�কান একক �নই, িক� আমােদর পরী�ার জন� আেছ।

Kc = (molL-1)Δn ; এখােন Δn = উৎপােদর �মাল - িবি�য়েকর �মাল

(aq + gas)

KP = (atm)Δn ; এখােন Δn = উৎপােদর �মাল - িবি�য়েকর �মাল

(only gas) 



Poll Question-01 

 H�(g) + Cl�(g)  ⇌ 2HCl(�) িবি�য়ার Kp এর একক �কানিট? 

(a) atm��

(b) atm��

(c) �নই

(d) atm�



�� না �� ?  

পাে�র �মাট চাপ �দওয়া না থাকেল KP  িনন�য় স�ব না। 

 চাপ �দওয়া থাকেল Kp

 আয়তন �দওয়া থাকেল KC

 Condition �দওয়া না থাকেল KC



Type -01 (সমীকরণ িভি�ক) 

A ⇌ B; If, Kc = K Kp = Kc (RT) Δn

Δn = উৎপােদর �মাল - িবি�য়েকর �মাল 

(only gas)



N� g + 3H� g ⇌ 2NH� g  ;  K� =
�

��
 atm��

�

�
NH� g ⇌ H� g +

�

�
N�(g) িবি�য়ািটর K� =? [BUET 2017-18]

গািণিতক সমস�া



Poll Question-02 

�কােনা একিট উভমূখী িবি�য়ায় ∆� =
�

�
হেল, কত তাপমা�ায় �� এর মান �� এর 

মােনর আট�ণ হেব?

a. 32R-1

b. 64R-1

c. 32R

d. 64R



Type-02 (সাধারণ) 

2L পাে� 12g H2 ,140g N2 িবি�য়া কের সাম�াব�ায় 34g NH3 �তির কের। সাম��বক কত?

N� g + 3H� g ⇌ 2NH� g



Type-03 (��র পিরমাণ �দওয়া থাকেব না) 

2L পাে� H2, N2 িবি�য়া কের সাম�াব�ায় 1 �মাল NH3 �তির কের। সাম�া� কত?

                       N� g + 3H� g ⇌ 2NH� g



Type-04 (সাম�াব�ায় শতকরা পিরমাণ �দওয়া থাকেব) 

2L পাে� সাম�াব�ায় 20%(mol) N�, 20% mol  NH� আেছ। পাে�র �মাট চাপ 10 atm হেল,

সাম��বক কত?

                N� g + 3H� g ⇌ 2NH� g



িবি�য়ার অনুপাত (Q)

aA+ bB ⇌ cC+ dD

Qc =
� �  [�]�

� �
  

� �

    
Qp =

�� �
 

∗ ���

��
�

 

∗  �� �   

Q �য �কান অব�ায়, K সাম�াব�ায় 



Type 05 (ভ�া� হেফর সমীকরণ) 

 সাম�াে�র সােথ তাপমা�ার স�ক� (Relation between temperature and eq. constant) 

ln�� = −
∆H

RT
+ � 



InKp vs T-1  �লেখর ঢােলর মান 10 K হেল ΔH= ?  

গািণিতক সমস�া



Type -06: িবেয়াজন

িবেয়াজেনর পিরমান                       িবেয়াজেনর মা�া



2L আয়তেনর একিট পাে� 4mol H2 এবং 2mol N2 িবি�য়া কের। N2 এর 50% NH3 �ত �পা�িরত
হয়। সাম��বক কত?

গািণিতক সমস�া



Type-07 (দুিট �চিলত িবি�য়া) 

  PCl5 ⇌ PCl3 +  Cl2      N2O4 ⇌ 2NO2

30°C তাপমা�ায় 1.5atm চােপ 10% PCl5
িবেয়ািজত হয়। সাম��বক কত?

27°C তাপমা�ায় 2atm চােপ 50% N2O4

িবেয়ািজত হয়। সাম��বক কত?



Acid-Base 

মতবাদ Acid Base 

আরেহিনয়াস জলীয় �বেন H+ দান কের জলীয় �বেন OH- দান কের

�নে�ড ও লাওির H+ দান কের
 

H+ �হন কের 

লুইস ইেলক�নেজাড়  �হন কের
 

ইেলক�নেজাড় দান কের 



Poll Question-03 

�কানিট শি�শালী এিসড?

(a) H2SO4

(b) HNO3

(c) H2CO3

(d) HClO4



অনুব�ী এিসড-�ার (Conjugated acid-base)



pH িনণ�য়

সবল দুব�ল লঘু



 10��M HCl এর pH কত?

 10��M NaOH এর pH কত?

 10��M HCl এর pH কত?

 0.02M CH3COOH এর pOH কত? [K������� = 2 × 10��]

pH িবষয়ক িকছু অ�



Poll Question-04

0.005M H2SO4 এর pOH কত?

(a) 14

(b) 12

(c) 2

(d) None



বাফার �বন

i. সামান� পিরমাণ দূব�ল এিসড/�ার �যাগ করেলও pH পিরবত�ন হয় না।

ii. দূব�ল এিসড/�ার থাকা লাগেবই।

iii. এিসড, �ােরর িম�েণ দুব�েলর পিরমাণ �বশী থাকেলই বাফার �বন �তির হয়। 



Poll Question-05 

�কান িম�ণিট বাফার �বণ িহসােব কাজ করেব? [DU’13-14]

(a) 0.2 M 10 mL CH3COOH + 0.2 M 10 mL NaOH    

(b) 0.2 M 10 mL CH3COOH + 0.1 M 10 mL NaOH

(c) 0.1 M 10 mL CH3COOH + 0.2 M 10 mL NaOH  

(d) 0.1 M 10 mL HCl + 0.2 M 10 mL NaOH

 



Mechanism 



pH of buffer 

Henderson- hasselbalch equation: 

pH = pK� + log
nsalt

nacid

  

pOH = pK� + log
�

����
 

�
����

   



200 mL 0.1 M CH3COONa এর সােথ 20 mL 0.1 M CH3COOH �যাগ কের একিট বাফার �বণ
��ত করা হল। বাফার �বেণর pH কত ? [pK� = 4.8]

গািণিতক সমস�া



60gm CH3COOH ও 41gm CH3COONa �বণ এর pH গণনা কর।  [K������� = 10��]

গািণিতক সমস�া



Ka pKa Acid 

Kb pKb Base For Base -

For Acid -

��∝
�

Kb
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